



作为钢琴大师，刘诗昆切身感受到了近几年涌现的“钢琴热”。据刘诗昆了解，在所学乐器当中，有80%的人学的都是钢琴；在全世界，学乐器的儿童当中也是学钢琴的占大多数。不少人对“钢琴热”现象表现出忧虑态度，对此刘诗昆却很乐观，讲座中他欣慰地说：“近些年出现乐器热或钢琴热，应该是非常可喜的社会文化和教育现象，这说明我们的生活真的好起来了。钢琴的普及状况往往标志着这个国家、地区或者城市的总体社会经济、文化的发展状况，二者是相辅相成的关系，所以我国出现钢琴热是非常可喜的现象，大家不要觉得只是给小朋友增加了课余文化活动，其实这对我们整个国家、民族而言具有深远意义。”

晚报记者 杨宜锦 实习生 戴新馨/文 晚报记者 廖谦/图

做客本报主办的“中州大讲堂”为广大琴童家长上了生动一课

# 学琴培养综合素质 家长不妨“软硬兼施”



刘诗昆向读者讲解钢琴指法

## 弹钢琴能开发智力增强记忆力

在刘诗昆看来，让孩子学钢琴是种非常好的教育手段，也可称是教育内容，而不能简单地看作是高雅的娱乐活动。孩子的教育应该包括“德育、智育、体育、美育”四项，而钢琴就是美育中的重要内容。刘诗昆称，美育有着其他教育所不可替代的作用，而且现在时代对人才的要求越来越高。他举例称：“刚才我在飞机上看杂志时，看到一位中央音乐学院的毕业生成了南航的空中警察。现在很多单位招人，不仅要看学历，更重要的是看他的综合素质，甚至衣着打扮、举止言谈。如果你拿一个硕士文凭，再拿一个英语班的培训证书，但你其貌不扬，人家照样不要你；如果你学点音乐，接受一些美育教育，恰恰能够弥补这方面的不足。”

刘诗昆称，孩子学钢琴有很多好处，而他现场也总结出四大好处：第一，能够促进孩子的智商开发。中国有句古话叫“十指连心”，现在解释为十指连脑，人的脑子和人的手指是关

联最紧密的，特别是人的指尖部位，从医学角度讲，是神经系统最为丰富、敏感、细密的部分。单纯的手指活动，没有比弹钢琴再为复杂、精密的了。第二，能锻炼孩子的记忆力。在众多乐器中，有人说钢琴曲是数学程式变化里最多的，孩子弹钢琴基本上是背谱，而不是看，这么多音同时这么快出来，眼睛根本看不过来，看谱也是扫一眼，全装在脑子里头。不同的节奏、快慢组合等等，全部是脑子背下来，所以说非常好地培养了记忆力。第三，弹钢琴可以提高一个人的素养，增强一个人的气质，美化一个人的心灵。一个孩子从小接受高雅的音乐，整个人的心灵、精神状态、文化、教养都不一样。有的人说弹钢琴、学芭蕾舞的孩子走出去的模样、举止都不一样，很少说有弹钢琴、学芭蕾舞的孩子非常粗野的。第四，学钢琴能提高孩子的沟通能力，只有具备一定的沟通能力、交往能力，才能在社会上有更大的竞争力。

## 学琴不要总想“天赋”

“我的孩子有没有音乐天赋，是不是这块料？”“孩子的手够不够大，适合弹钢琴吗？”长期处于教学第一线的刘诗昆十分清楚家长们最关心的问题，而在讲座现场，针对家长们普遍存在的两大困惑他主动给予了精彩解答。

刘诗昆称，目前太多的家长一想到音乐，就想到“神童”、“天赋”，“音乐”和“天赋”这两个词在中国琴童家长的概念里是紧密相连，不可分割的，尤其是当郎朗、李云迪出现后。刘诗昆不否认音乐跟天赋的关系更近一点，但他希望琴童家长们还是少想点天赋“二字”为好。如果人人都可以成为钢琴家的话，中国的钢琴家就泛滥了。如果孩子一学语文就想到巴金，一学物理就想到爱因斯坦，孩子就不用再上学了。刘诗昆以他的好友袁隆平为例，袁隆平常称自己是农民，成绩是在地里种出来的，而在刘诗昆看来，袁隆平是农民中的天才，其实行行能出状元。

## 让小孩子学琴需要“软硬兼施”

“把弹钢琴作为一种高雅的娱乐活动，教育和兴趣对于孩子来讲根本不能简单地挂钩。对于少年儿童，特别是年龄较小的，只要是教育，就不能完全排除必要的强制性。小学生之所以喜欢礼拜五晚上不喜欢礼拜一早上，很简单，他就是被迫的。儿童缺乏自我的强制，他是本能，而且儿童的新鲜感最强，时间又最短。”针对孩子不爱学，刘诗昆也给予了出人意料的回答，“管他喜欢不喜欢，只要手指头一动就健脑，跟喜欢不喜欢没有关系。当然想成为大钢琴家老不喜欢也是个事，我可以告诉大家，我本人12岁之前最讨厌的事就是弹钢琴。所以作为家长有个规律，不喜欢弹你可以哄着他弹，所以要哄孩子，有句话叫‘软硬兼施’，以引导为主，实在不行了，伴之以必要的强制。如果孩子回家不愿做功课，家长难道就会听之任之吗？只要你有办法让孩子做功课，就有办法让他弹钢琴。弹钢琴一般只要半个钟头，现在孩子做功课哪止半个钟头？只要你把孩子学习钢琴作为美育课业就行了。教育这个‘育’跟娱乐的‘娱’是两个字，在香港家庭里孩子弹琴就是教育，不是买玩具给他玩。”



做客本报“中州大讲堂”刘诗昆为琴童家长上了生动一课

**通通有**

招聘

130元

一次投入 =3 种招聘广告发布渠道

《郑州晚报》+《通通有》DM 广告 + 通通有网站 www.totoyou.net

金成国贸：63399000 工人路站：67957022  
文化路站：63875060 东明路站：63382081

**诚聘**

区域服务专员

管城区 10 名 金水区 15 名

中原区 10 名 二七区 10 名

25-45 岁，高中以上学历，女性优先。

待遇：底薪 1500-3000 元以上+双休+福利

13700858855 王经理

**世界 500 强企业**

诚聘售后服务人员 15 名

业务精英数名

待遇 2000-5000 元 有公休假

(底薪+奖金+医疗+养老)

电话：13592593141

**诚 聘**

管理 咨询行政

文员 内外勤多名

要求：25-45 岁，在本市居住 3 年以上。

待遇：1500-2600 元，三金+双休+节假日

13838063975 13083603975

★诚聘★

◆区域主管 5 名

月薪 5000 元

◆社区服务人员 10 名

月薪 2000 元

要求：25-45 岁，有亲和力

待遇：享受养老+医疗+培训，

有双休日。

梁云章：13938262698

教育 消费

**通通有**

www.totoyou.net

一次投入 多重回报

广告服务热线：63396000 67655128 传真：63330293 67655048

地址：紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦 1610 室 陇海西路 80 号 晚报大厦一楼西大厅

**影视动画实战培训**

动画培训 + 项目实战 + 免费实习

三重学习保证，就业率 100%

精品 影视广告全科班 二维卡通动画班

课程 影视后期制作班 房产建筑动画班

0371-65579930 www.philik.cn

**VIESEN MANN 国安**

德国·菲斯曼

欧洲风范 别墅至尊



原装进口德国“菲斯曼”，专  
为豪宅别墅量身打造的采暖、卫生  
热水两用锅炉、壁挂炉，为您创造  
一个五星级的温馨之家！



河南省国安热力设备有限公司是德国“菲斯曼”河南地区总代理和售后服务中心。

免费售后电话：400-619-0456 地址：航海东路 20 号